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 - формування системи спеціалізованого рефі-
нансування комерційних банків під надання довго-

строкових кредитів для закупівлі інвестиційного 

обладнання та інноваційної техніки; 

 - запровадження диференційованого оподатку-

вання операцій комерційних банків шляхом зниження 

ставки оподаткування для довгострокового креди-

тування високотехнологічних проектів; 

 - удосконалення механізму підтримки експорту 

шляхом спрощення й прискорення митних процедур, 

оптимізації механізму відшкодування ПДВ, вдоско-

налення страхового законодавства; 

 - запровадження пільгового режиму здійснення 

інноваційної діяльності; 
 - податкове та амортизаційне преміювання ре-

сурсозбереження; 

 - перехід на програмно-цільовий характер ре-

алізації комплексу інвестиційних проектів, фінан-

сованих державним бюджетом, спрямованих 

насамперед на технологічне оновлення виробництв і 
розвиток інновацій;  

 - удосконалення національної системи 

стандартизації та сертифікації, наближення її до 

світових норм, поетапне впровадження в Україні тех-

нічних регламентів ЄС та промислово розвинених 

держав-членів СОТ; 

 - розробка технічних регламентів, які приско-

рюють вибуття енергоємної техніки й устаткування, 

що не відповідає сучасним екологічним вимогам; 

 - розширення організаційної інфраструктури 

(правової, інформаційної та консалтингової) під-

тримки виробників в умовах членства України в СОТ; 

- розробка програм пільгового оподаткування 

підприємств, які займаються переробкою сільсько-

господарської продукції та розвиваються за рахунок 

вкладених інвестицій. 

Лише їх комплексне вирішення дозволить 

Україні сформувати високорозвинену переробну 

промисловість агропромислового комплексу, 

забезпечити власну продовольчу безпеку, підвищити 

конкурентоспроможність вітчизняних харчових 

продуктів на внутрішньому та зовнішньому ринках, 

усуне бар’єри на шляху просування продукції 
переробки сільськогосподарської сировини на нові 
європейські та світові ринки збуту. 
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Вступ. Україна є  виноробною країною з давні-
ми сформованими традиціями, сприятливими ланд-

шафтними і кліматичними умовами. Ми маємо 

професіоналів – виноробів, здатних виготовити 

висококласний продукт, а виноробні підприємства 

представляють міцну і важливу для багатьох районів 

країни галузь АПК, що формувалася століттями. 

Додамо, що потенціал виноробної галузі Півдня 

України досить високий, на території цього регіону 

розташовано 70% всіх виноробних підприємств 

країни. Це свідчить про її провідну роль в економіці 
країни. 

Разом з тим, ситуація, що склалася на 

вітчизняному ринку вина, на жаль, далека від ідеалу. 

База вітчизняного виноробства продовжує стрімко 

скорочуватися, темпи старіння і розкорчування лози 

значно перевищують темпи посадки, у результаті 
чого площі виноградників за останні п'ять років в 

Україні значно зменшилися.  

Так, у 2006 році загальна площа насаджень 

була меншою на 23,6% від рівня 2000 року.  Щорічно 

в Україні розкорчовується 6,5 тис. га виноградників, а 

висаджується тільки 4 тис. га.  На сьогодні площа 

виноградників складає 75,8 тис. га, у 1966 році ця 

цифра становила 323,4 тис. га і за їх  розмірами 

Україна займала 1 місце в колишньому СРСР. 

Селекційна робота по виведенню нових 

високоякісних сортів винограду майже зупинена. А 

монополісти цього ринку пропонують саджанці 
переважно низькоякісних сортів. Відтак відсутні 
якісні і недорогі виноматеріали (Мерло, Шардоне, 

Каберне). 

Спостерігається значна зношеність техноло-

гічного обладнання виноробних підприємств та 

нестача коштів на їх поновлення, дуже повільно 

впроваджуються новітні прогресивні технології щодо 

випуску якісного вина. 

Постановка завдання. Більша частина 

виноробних підприємств України створена, в основ-

ному, в 60-70-ті роки. Їх обладнання фізично та 

морально застаріло, що потребує значних інвестицій 

у капітальний ремонт, реконструкцію та модер-

нізацію основних фондів. Крім цього, відсутність 

державної підтримки, несприятливі податкові умови, 

подорожчання вартості ліцензій та енергоносіїв, 

лояльність органів нагляду за виноробством і 
виноторгівлею зумовлюють появу великої кількості 
фальсифікованих вин, коньяків та шампанського.  

При цьому виробники високоякісних вин, що 

притримуються класичних технологій виноробства, 

втрачають ринок збуту, знижується їх репутація на 

внутрішньому і зовнішньому ринках, в результаті 
чого зменшуються обсяги якісних вин, від чого 

держава втрачає значні суми надходжень до 

бюджету. Якщо у 1985 р. виноробна галузь забез-
печувала 10% надходжень до бюджету, то у 2006 р.- 

лише 1,5%.  

На сьогодні виробники вин надані самі собі і 
змушені з великими зусиллями боротися за своє 
виживання. Така ситуація сприяє в якійсь мірі 
стабілізації великих підприємств, що мають 

можливість домагатися кращих умов для себе і 

можуть нарощувати обсяги виробництва. Разом з тим 

погіршується фінансово-економічний стан малих 

виробників, які працюють в основному в своїх 

регіонах і не можуть вплинути на ринок в цілому. 

Важливим  на сучасному етапі господарювання 

у виноробній галузі є застосування такого орга-

нізаційно-економічного механізму, в якому поєд-

нується управління вирощуванням винограду та 

управління виробництвом вина, де контролюється все 

– від моменту посадки лози до розливу в пляшки вина 

і наклеювання етикеток. Безумовно, все це вимагає 
залучення значних обсягів капіталу. Тому в умовах 

обмеженості фінансових ресурсів вкладення капіталу 

повинно бути максимально вигідним і ефективним. 

Але існуюча система управління на підприємствах 

виноробної галузі не завжди відповідає вимогам часу, 

в результаті чого, як і на великих, так і на малих за 

розміром підприємствах власний капітал викори-

стовується не завжди ефективно, спостерігається 

використання надмірних обсягів позикового капіталу, 

або навпаки виникають певні труднощі із його 

залученням. 

Результати. В процесі дослідження виявлено, 

що питання теоретичних засад економічного змісту 

капіталу підприємств та його класифікації недо-

статньо розроблені, а тому і недостатньо висвітлені 
як у вітчизняній, так і в зарубіжній літературі. Тому 

на мікроекономічному рівні з метою уточнення 

економічної сутності капіталу ми пропонуємо його 

альтернативне визначення – як потенційної вартості, 
що через здійснення інвестицій трансформується в 

активи підприємства з метою розширеного 

відтворення. 

 Здійснивши узагальнення наукових концеп-

цій вчених – економістів, ми з'ясували, що сучасне 

управління формуванням капіталу ґрунтується на 

визначенні його сутності як: об’єкту економічного 

управління; накопиченої цінності; інвестиційного та 

інноваційного ресурсу; джерела доходу; об’єкту 

надання переваги у часі; об’єкту купівлі-продажу; 

носія фактору ризику та ліквідності; фактору 

виробництва та конкурентоспроможності [1; 3]. 

 Слід відмітити, що визначити єдиний 

оптимальний варіант структурних елементів капіталу 

для різних підприємств неможливо, бо вони мають 

різну організаційно–правову форму, неоднакову уже 

сформовану структуру капіталу та і наявний склад 

спеціалістів–управлінців. які не завжди однаково 

добре володіють сучасними методами управління. 

Проте і одне виноробне підприємство не може вико-

ристовувати єдиний підхід до формування стру-

ктурних елементів капіталу весь період свого 

функціонування, бо змінюються обсяги прибутків, 

вартості залучення капіталу, існує залежність його 

діяльності від розвитку інших галузей та впливу 

податкових умов [2]. 

Тому є доцільним на виноробних підпри-

ємствах при розрахунку оптимальної структури їх 

капіталу застосовувати два критерії, а саме: 

середньозважена вартість капіталу, що характеризує 

середню ціну, яку підприємство витрачає на 

використання сукупного капіталу, сформованого з 
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різних джерел, та рівень фінансової стійкості – тобто 

наскільки підприємство залежить від зовнішніх 

інвесторів і кредиторів. 

Дослідження особливостей формування 

капіталу було проведено на основі статистичної та 

фінансової звітності 24 виноробних підприємств 

Миколаївської та Одеської областей різних форм 

власності. Поглиблене вивчення структурних еле-

ментів капіталу було здійснено на прикладі 
виноробних підприємств Миколаївської області.  

Результати дослідження показують, що у 

останні роки на виноробних підприємствах пере-

важають обсяги позикового капіталу, значну частину 

якого займає зовнішній позиковий капітал, у складі 
якого переважає кредиторська заборгованість товар-

ного характеру. 

Встановлено, що протягом 2004-2006 рр. між 

структурою капіталу і розміром підприємства має 
місце певна залежність. Найвища питома вага 

позикового капіталу, порівняно з іншими підпри-

ємствами, спостерігалася у ВАТ „Зелений Гай”, яка 

становила на 01.01.2007 р. 51,3 % та у ТОВ „Сандора” 

– 57 %. У ВАТ „Радсад”, яке тривалий час не залу-

чало значних сум позикових засобів, протягом 

досліджуваного періоду також спостерігалась чітка 

тенденція зростання частки позикового капіталу в 

його загальному розмірі та зниження питомої ваги 

власного капіталу до 85,6 %. За період 2004-2006 рр. 

в середньому по виноробним підприємствам області 
мало місце зменшення питомої ваги власного 

капіталу в загальній сумі капіталу (з 53,2 % на 

01.01.2004 р. до 43,6 % на 01.01.2007 р.). 

В більшості випадків мінімальні потреби 

підприємства в активах покриваються за рахунок 

власного капіталу, але за певними причинами, а саме: 

порушення платіжної дисципліни дебіторів, 

зростання інфляції, збільшення обсягів виробництва, 

забезпечення процесу господарювання потребує 

залучення позикових джерел. Як правило, підпри-

ємства виноробної галузі, що використовують лише 

власний капітал, не ризикують та є фінансово 

стійкими. Але при цьому стримують темпи свого 

розвитку.  

Залучення у діяльність позикового капіталу у 

вигляді банківських та комерційних кредитів, 

фінансового лізингу, облігаційного займу забез-
печують підвищення обсягів виробництва. Але таке 

використання позикових джерел не безпечне у 

зв’язку з ймовірністю зниження фінансової стійкості 
та втрати платоспроможності. Рівень ризику зростає 
пропорційно збільшенню питомої ваги позикових 

джерел в капіталі.  
Завдяки проведеним дослідженням, можна 

зробити наступний висновок: що меншим є розмір 

виноробного підприємства, то більшу частку 

власного капіталу воно має у сукупному капіталі і, 
навпаки, при збільшенні розміру  підприємства 

зростає питома вага позикового капіталу . 

У ході дослідження нами була розроблена 

стратегія формування капіталу підприємств 

виноробної галузі регіону. Зважаючи на низькі 
показники їх фінансової стійкості та високий рівень 

ризику використання великих обсягів позикового 

капіталу, нами пропонується помірний підхід до 

формування капіталу. Тобто - необоротні активи та 

постійні оборотні активи фінансувати за рахунок 

власного капіталу та довгострокового позикового 

капіталу, а змінні оборотні активи фінансуються 

короткостроковим позиковим капіталом. Вибраний 

підхід дозволить врахувати основні стратегічні цілі 
управління формуванням капіталу 

За допомогою економіко-математичної моделі 
ми визначили оптимальну структуру капіталу для 

виноробних підприємств Миколаївської області. 
Розраховані варіанти співвідношення дозволять 

забезпечити мінімальну вартість капіталу, 

задовольнити потреби у відповідних видах активів, 

мінімізувати рівень фінансових ризиків. 

Для ВАТ „Радсад”  співвідношення власного і 
позикового капіталу повинне скласти 65,4 % до 34,6 

% проти середнього рівня за 2002-2006 рр. 96,3 % до 

3,7 %.  

Для ВАТ „Коблево” запропоноване співвід-

ношення власного і позикового капіталу дорівнює 

66,4 % до 33,6 % проти середнього рівня за 2002-2006 

рр. 70,4 % до 29,6 %. 

У ВАТ „Зелений Гай” таке співвідношення 

повинно скласти 60 % до 40 % проти середнього 

рівня за 2002-2006 рр. 47,1 % до 52,9 %.  

Також виділимо підприємство, що має 
найбільший розмір сукупного капіталу, а саме, ТОВ 

„Сандора”. Для досягнення тут відповідної фінан-

сової стійкості та мінімальної вартості і ефективності 
формування капіталу - співвідношення власного і 
позикового капіталу повинно скласти 50 % до 50 % 

проти середнього рівня за 2003-2005 рр. 48,6 % до 

51,4 %, тобто, існуюча структура капіталу цього 

підприємства є дуже близькою до оптимальної.  
В середньому по виноробним підприємствам 

Південного регіону відповідно до оптимального 

варіанту, співвідношення власного і позикового 

капіталу повинне скласти 54,8 % до 45,2 % проти 

середньорічного 50,7 % до 49,3 %.  

Але, навіть сформувавши таку оптимальну 

структуру капіталу виноробним підприємствам 

Південного регіону слід постійно здійснювати 

удосконалення управління фінансовим та товарним 

кредитами і формувати раціональні обсяги довго-

строкових і короткострокових кредитів банку та 

кредиторської заборгованості за товари, роботи та 

послуги. Дані пропозиції безперечно будуть мати 

позитивний вплив на ефективність управління 

формуванням капіталу виноробних підприємств. 

При розробці напрямів управління форму-

ванням і використанням капіталу виноробними 

підприємствами нами розглянуті внутрішні і зовнішні 
фактори впливу на даний процес. Дослідження 

вищезазначених факторів зумовлює розроблення 

концептуальної системи збалансованого управління 

формуванням капіталу виноробних підприємств. 

Вона дозволить стимулювати відновлення стійких 

показників діяльності, що створюють умови для 

компетентного управління на всіх етапах формування  
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власного і позикового капіталу та управління 

розвитком виноробної галузі в цілому. 

Основними складовими концептуальної 
системи управління формуванням капіталу вино-

робних підприємств  є: державна підтримка; правове 

забезпечення; науково-методичне забезпечення; 

фінансово-економічне забезпечення; інтелектуальне 

забезпечення; технічне забезпечення; інформаційне 

забезпечення; співробітництво з європейськими та 

світовими організаціями. 

Дослідженнями умов та особливостей процесу 

управління формуванням капіталу на виноробних 

підприємствах Південного регіону виявлено, що 

більшість підприємств обрало таку форму 

господарювання, як акціонерне товариство. На наш 

погляд, існує необхідність у створенні  моделі, яка б 

забезпечувала стратегічну політику розвитку 

підприємства через запропоновану схему управління 

формуванням капіталу на прикладі акціонерних 

товариств.  

Висновки. Отже, для того щоб процес 

управління формуванням капіталу на підприємствах 

виноробної галузі був ефективним, необхідно 

визначати і пріоритетні напрями його використання. 

Доцільно поновлювати і розвивати власні виноградні 
території,  створювати оптимальні за розміром і 
сортовим складом сировинні бази. Від цього зале-

жить ціна і якість виноградної сировини, вино-

матеріалів і, отже, розмір отриманого чистого при-

бутку. Але для цього потрібно здійснювати великі 
обсяги вкладення капіталу. Розмір виноградників 

повинен забезпечувати можливість ефективного 

використання техніки, впровадження нових техно-

логій, пов’язаних із наявністю трудових ресурсів.  

Пріоритетними напрямами вкладення капіталу 

виноробних підприємств є: будівництво приміщень 

для зберігання і витримки винопродукції;  рекон-

струкція діючих потужностей; оснащення сучасними 

технологічними ємкостями, обладнанням; придбання 

ліній стерильного розливу готової винопродукції та 

холодильних установок. Перспективними і доціль-

ними будуть вкладення капіталу у створення 

спеціально обладнаних цехів або у будівлі кущових 

підприємств при діючих виноробних заводах для 

комплексної переробки винограду.  
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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ МОДЕЛІ 
РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 
Розглянуто питання впровадження ефективних 

інноваційних технологічних змін як головного 

фактору довгострокового економічного розвитку і 
причини, що стримують перехід до інноваційно-

інвестиційної моделі економічного зростання. 

Запропоновано комплекс заходів, що сприятимуть 

розвитку інноваційно-інвестиційного потенціалу 

підприємств і прискоренню реалізації інноваційної 
моделі економічного розвитку. 

Ключові слова: інвестиції, інновації, 
інноваційно-інвестиційна модель, економічне 

зростання, інвестиційний клімат, інноваційний 

процес, інвестиційна діяльність, інноваційна 

політика. 

 

The problem of introducing of efficient 

innovative-investing changes as factors of successful 

long-term economical development was studied. The 

reasons impeding the transition to the innovating-

investing model were also outlined. A number of steps 

(measures) which will cause the innovative-investing 


